Schweizerische Maturitatskommission SMK

Ergénzungsprifung Passerelle ‘Berufsmaturitat — universitdre Hochschulen” Sommer 2016

Naturwissenschaften, Teil Physik

1. Am 10. Oktober 2015 war in einer Zeitung Folgendes Uber das Formel-1- [Tot. 10 P

Rennen in Sotschi (Russland) zu lesen: ,Beim Training verior der Fahrer
Carlos Sainz mit 309 km/h die Kontrolle ber seinen ,Toro Rosso*-Rennwagen
und krachte mit einer Aufpralikraft von 46 g in die Sicherheitsbarrieren.”

1.1 Diese Meldung enthalt einen, im physikalischen Sinn, falsch verwendeten
Begriff.
a) Um welchen Begriff handelt es sich? Begrunden Sie Ihre Antwort kurz.
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b) Formulieren Sie die Meldung physikalisch korrekt.
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1.2 Im Folgenden nehmen wir an, dass der Fahrer durch die Sicherheitsbarrieren
auf 8.6 m Weg gleichmassig verzégert von 3.1-:102 km/h zum Stillstand
abgebremst wurde.

Wie gross war dabei die Verzégerung (= negative Beschleunigung)?
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1.3 Wie lange dauerte dieses Abbremsen durch die Sicherheitsbarrieren?
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1.4 Die Masse des Rennwagens betrug 0.78 t. Wie gross war die Kraft, mit der der
Rennwagen abgebremst wurde (nur numerisch)? _
S L 1P
= Ll @A s ':;i L{ - -/( v {\“’
1.5 Was besagt das Wechselwirkungsprinzip (Prinzip von ,actio’ und reactio’) bei
diesem Aufprall? :
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2, In einem Zirkus tritt eine Artistentruppe mit einer ,Schleuderbrett-Nummer* auf [Tot. 11 P

(Figur 1 und Figur 2).
Eine Artistin (Masse 40 kg) steht auf einem bei D drehbar gelagerten Brett
(Figur 1).

Figur 1 ! Figur 2
Brett D

Zwei Manner (Masse je 90 kg), die auf dem Podest P stehen, lassen sich nun
gleichzeitig auf das Ende A des Bretts fallen. Dadurch wird die Artistin
senkrecht nach oben geschleudert, sie verlasst das Brett mit 9.0 m/s (Figur 2).

Hinweis: die Aufgaben 2.1, 2.2 und 2.3 sind voneinander unabhéngig.
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2.1 Wie hoch oben (Grésse h in Figur 2) ist das Podest P, wenn 70 % der
anfanglichen Lageenergie der beiden Manner als kinetische Energie an die

Artistin Ubergeht?
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22 Welche maximale Héhe (Grésse x in Figur 2) erreicht die Artistin?
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2.3 Wie lang dauert es, bis die Artistin nach dem Verlassen des Brettes die

maximale Hohe erreicht?
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3. Hinweis: die Aufgaben 3.1 und 3.2 sind voneinander unabhangig. [Tot. 9 P] |

31 Aufeinem Tisch stehen zwei Figur 3
verschieden grosse Glaser mit den
Bodenflachen 30 cm? bzw. 15 cm?
(Figur 3). Das linke Glas ist 10 cm
hoch mit Wasser gefullt. In das rechte
Glas wird nun ein alkoholisches
Getréank der Dichte 0.92 g/cm? A e
eingefulit. Wie hoch muss der
Flussigkeitsstand im rechten Glas
sein, damit der Druck am Glasboden }
in beiden Glasern gleich gross ist? 30 cm’ 15 e’

v

3.1.1 Beschreiben Sie lhre Uberlegung verbal.
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3.1.2 Berechnen Sie die gesuchte Héhe formal.
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3.2 Auf einem Tisch stehen drei
verschiedene Glaser (Figur 4).
Sie haben alle die gleich grosse
Baodenflache A. Nun filllen wir in jedes
Glas je die gleiche Menge Wasser ein.

Figur 4
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391 Was lasst sich iber die Grésse des Wasserdrucks sagen, der jeweils am
Boden dieser Glaser herrscht? Beschreiben Sie Ihre Uberlegung zur
Beantwortung dieser Frage. Geben Sie eine moglichst prazise verbale Antwort

(mit Begriindung).
3P
322 \Was lasst sich tber die Krafte sagen, die das eingefiilite Wasser jeweils auf
den Boden des Glases ausiibt? Beschreiben Sie Ihre Uberlegung zur
Beantwortung dieser Frage. Geben Sie eine moglichst prazise verbale Antwort
(mit Begrundung).
o 3P
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4, Fir seine Partygaste entnimmt Ralph seinem Tiefkuhler kleine Eisstiicke der [Tot. 6 P]
Gesamtmasse 90 g, deren Temperatur -18 °C betrégt. Diese Eisstiicke schiittet
erin ein leeres Glas und stellt dieses links auf die Theke (Figur 5).

Figur 5

.

Auf der Theke steht rechts noch ein anderes Glas, aus dem die Gaste schon
seit langerer Zeit Eis entnommen haben: es enthalt jetzt nur noch ein Gemisch
von 20 g Eis und 1.0 g Wasser, die Temperatur des Gemischs ist 0 °C.

Damit nicht zu viele Glaser auf der Theke stehen, schittet Ralph den Inhalt des

rechten Glases in das linke Glas. Nach kurzer Zeit enthalt das linke Glas nur
noch Eis.

Welche Temperatur hat dieses Eis? Wir nehmen vereinfachend an, dass kein
Warmeaustausch mit der Umgebung erfolgt.

4.1 Beschreiben und begriinden Sie verbal die Uberlegungen, die Sie zur Lésung
dieser Frage anstellen (1 bis 2 Satze).
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4.2 Berechnen Sie die gesuchte Temperatur. Die numerische Rechnung genigt,
erlautern Sie aber lhre Rechenschritte stichwortartig.

- 4P
f |
e I \“T — " . ] P H_ i i . f i =W
czwe ATg Cht Al + i, Lo ! ,_,{,,E <Rl
CJ'L; Lesir () ?_F "T": = N e w ~ = j b L v ME’
L — A f_.) ("- C’ —L{-- (L} __T',M ) e Ly Le f-”'_f @@-‘J :
P —— 1"{1;4’:‘-?'{
_ < g g | = f L (,r
rM = “‘=—-——__._-—.__.T__ LT e




Schweizerische Maturitadtskommission SMK
Erganzungsprifung Passerelle ‘Berufsmaturitat — universitéare Hochschulen’ Sommer 2016
Naturwissenschaften, Teil Physik

5. An einer Messe stellt eine Firma eine  Figur 6 [Tot. 6 P
elektrische Steinplatte
+Wandheizung fiir Zimmer" aus
(Figur 6). An der Wand des Zimmers
wird eine schdn strukturierte
Steinplatte montiert.
Hinter dieser Steinplatte sind
elektrische Heizelemente a
im Zimmer befestigt; ist die Heizung £
eingeschaltet, erwarmen diese die
Steinplatte. Ist die Wandheizung
eingeschaltet, wird das Zimmer
geheizt. Welche Rolle spielen dabei
die (drei) Warmeubertragungsarten?

Steinplatte

Nennen Sie die drei Warmeiibertragungsarten. Beschreiben und begriinden |
Sie in jedem Fall, welche Rolle diese Warmetbertragungsart bei dieser
Wandheizung spielt.

5.1 Erste Warmeulbertragungsart
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6. Bei der in Aufgabe 5 beschriebenen Wandheizung (vergl. Figur 6) sind auf der [Tot. 11 P] |
Riickseite der Steinplatte Heizelemente befestigt. ;
Ein solches Heizelement hat den elektrischen Widerstand 60 Q.
6.1 Wie gross ist der Strom, der durch ein Heizelement fliesst, wenn es an 230V
angeschlossen ist?
a) formal
) p7 = 4 w= 1
Y 1P
;_!‘ A= a
b) numerisch
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6.2 Wie gross ist die Leistung, die ein Heizelement produziert, wenn es an 230V
angeschlossen ist?
a) formal v
f=wd= 7 1P
m—— 4 Lw
b) numerisch
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6.3 Nun werden zwei dieser Heizelemente in Serie geschaltet und an 230 V
angeschlossen. Skizzieren Sie die entsprechende Schaltung indem Sie Figur 7
entsprechend ergénzen.
Figur 7 t “ L 1P
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6.4 Wie gross ist der Gesamtwiderstand (= Totalwiderstand) dieser Schaltung?
a) formal
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b) numerisch
1P

Ly~ AL0S




Schweizerische Maturitatskommission SMK
Erganzungsprifung Passerelle ‘Berufsmaturitat — universitare Hochschulen’ Sommer 2016

Naturwissenschaften, Teil Physik

6.5 Wie gross ist die in dieser Schaltung produzierte Leistung, wenn sie an 230 V
angeschlossen ist (nur numerisch)?
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66  Beiderin Aufgabe 5 beschriebenen ~ Figur 8 2P
Wandheizung sind auf der Riickseite o
der Steinplatte 4 Heizelemente
befestigt. Figur 8 zeigt, wie sie
geschaltet sind. Wie gross ist die in
dieser Schaltung produzierte
Leistung, wenn sie an 230 V
angeschlossen ist (nur numerisch,
aber Rechnung kurz begriinden)?
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6.7 Vergleichen Sie das Resultat von Aufgabe 6.6 mit dem von Aufgabe 6.2. Wieso
verwendet der Hersteller die Schaltung von Figur 8 (verbale Antwort)?
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7. Hinweis: die Aufgaben 7.1, 7.2 und 7.3 sind voneinander unabhangig. [Tot. 10 P]
71 Parallele Lichtstrahlen bewegen sich auf eine Sammellinse (Brennpunkte F1
und F2) zu (Figur 9). Skizzieren Sie deren weiteren Verlauf und begriinden Sie
Ihren Losungsweg stichwortartig. ‘
Figur 9 3P
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7.2 Wir betrachten ebene Spiegel.

7.2.1 Eine gléanzende Metallplatte dient als Figur 10 1P
ebener Spiegel (Figur 10). Skizzieren
Sie méglichst genau den weiteren
Weg des eingezeichneten
Lichtstrahls.

Metallplatte

7.2.2 Die im Haus verwendeten Spiegel Figur 11
bestehen Ublicherweise aus einer
Glasplatte mit einer spiegeinden
Beschichtung auf der Ruckseite (Figur
11). Skizzieren Sie den weiteren Weg
des eingezeichneten Lichtstrahls und
begriinden Sie lhre Lésung kurz. '
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Glasplatte /
Beschichtung
Figur 12 zeigt eine Zerstreuungslinse mit deren Brennpunkten. Was ist die

Bedeutung dieser Brennpunkte? Verbale Antwort mit zeichnerischer
Verdeutlichung in Figur 12.

. Jr
Figur 12 W 4P
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